

给孩子一片更蓝的天空

——洛南县学生手机出校园体育劳动进校园工作纪实

本报记者 宋雨萌 见习记者 耿银

为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，按照党中央国务院加强劳动教育、改进学校体育工作的意见和教育部中小学手机管理规定及省市文件要求，洛南县印发了《洛南县学生手机出校园体育劳动进校园工作实施方案》，全县上下闻令而动，迅速行动，强力推进，取得了一定成效。

深化教育体制改革 科学决策跟进落实

“洛南县实施学生手机出校园体育劳动进校园工作，是县委、县政府主要领导为全面贯彻党的教育方针，审时度势、充分调研、总结凝练出来的重大决策，是进一步深化教育体制改革，推动洛南教育高质量发展的重要举措，与教育部印发的相关意见和规定高度吻合，与洛南教育现状高度一致，目的是通过此项工作的扎实开展，助推全县教学质量提高，实现教育高质量发展。”洛南县人民政府总督查周云峰介绍。

此项工作启动实施以来，洛南县委常委、常务副县长杨长亲自审定并多次修改工作方案，县长冯德军亲自安排部署，深入学校调查研究，县委常委、政法委书记、县委教育工作领导小组副组长李福军，牵头抓总、具体领导实施，坚持每周下乡调研，每月调度汇报，适时座谈交流，定期小结反馈，随机通报动态，典型激励推进等工作机制，多次深入县直学校及各镇办检查指导，跟进督查。县委教育工作领导小组副组长、县政府分管副县长景建民等相关领导经常深入石坡镇、景村镇等镇校开展专项督查，持续扎实推进。县教体局将学生手机出校园体育劳动进校园纳入2024年重点工作目标考核和日常督查重点内容，实行“周评比、月督查、季通报、年考核”，常态化抓好工作落实。全县各部门、各镇办、各级各类学校，按照县委、县政府统一部署安排，紧密结合经济社会发展变化和学生学习生活实际，立足部门工作职能，密切配合、凝聚合力，全面落实“学生手机出校园体育劳动进校园”工作要求，为培养学生放下手机、热爱劳动、亲近自然、服务社会的优秀品质，齐抓共管、履职尽责，分批分层压茬有序推进。

学生手机出校园 教育管理有温度

作业不会做，拿手机一拍轻松“解决”；课本读不进去，看起网络小说“聚精会神”……根据《第5次全国未成年人互联网使用情况调查报告》显示，未成年人互联网普及率达96.8%，未成年人触网低龄化趋势明显。近年来，中小学生在过度使用手机产生的沉迷游戏、近视率上升等问题日益突出，实施学生手机出校园体育劳动进校园，培养学生养成爱劳动、爱运动、爱学习、爱生活的良好习惯和健康生活情趣，优化校园教育教学环境刻不容缓。

走进洛南中学大门，首先映入眼帘的便是一座大型金属探测门。“现阶段我们实行全员、全过程、全方位的手机管理，学校原则上不允许学生携带手机。”洛南中学副校长马龙表示，“首先是把好入口关，其次是定期召开主题班会，讲解手机依赖的危害，让学生能够正确对待电子产品以及网络。”

“学校高一年级有很多学生是第一次体验寄宿制生活，还不是特别适应，刚开始住都会想家。”马龙说。为了解决这一难题，自今年春季开学以来，洛南县科教体局联合县电信公司，免费为城区7所中学安装插卡式电话机和视频电话430部，为学生办理具备通话功能校园卡9058张，免费向学生和家长开放亲情连线互动通话和家校热线电话，并设立家长接待日、开放日、家校联络热线、家长群、校园通等方式，畅通家校联系渠道。

“上初中时有些同学会带手机去学校，上课也有偷玩手机的现象，现在学校管理比较严格，没有人带手机到学校了。”洛南中学高一七班王宏阳说。

对比其他学校，洛南职业教育中心在手机管理上也有自己的“独门秘技”。在洛南职业教育中心的青春驿站，一排排带有透明可视玻璃的保险柜，里面存放了各班学生返校时携带的手机等电子产品。“这款电子产品保险柜既能保障学生个人财产的安全，还便于我们对各个班级学生的手机进行管理。”洛南县职业教育中心主任焦占武介绍，“班主任在返校日收齐手机后与学生家长核对手机数量及相关信息，确认无误后放入保险柜中保管。”此外，各班教室的通知公告栏处也会张贴教室区域违禁物品清单以及相关处理制度。除了返校时的统一收集，学校也会不定期检查教室与宿舍，安排值班教师在学生熄灯就寝后巡查电子设备使用情况。学校针对在校内违规使用手机的同学也制定了相应处罚措施，明确了处罚注销处理的相关流程，根据情节严重性，给予没收手机、批评教育等处罚。

解决“手机依赖症”很难一蹴而就，一劳永逸，其背后的难题是学生对于信息、社会连接和审美娱乐的需求，如何为学生提供更加多元丰富的路径填补课余时间，帮助学生满足相关需求、实现自我成长，洛南县教体局给出了自己的办法。

加强体育教育 提升学生身体素质

近年来，我市着力打造“国际排球名城”“中国赛事名城”，大力发展赛事经济。当下，全国青少年U19男子排球锦标赛在我市如火如荼开展，8月国际排联沙滩排球U19世界锦标赛将在商洛市举行。

5月11日，洛南县2024年“嘉宏杯”青少年学生排球气排球总决赛在第二高级中学开幕。来自44所学校1464名运动员参加此次排球气排球联赛，不仅提高学生的身体素质，培养学生的团队合作、竞技精神，还宣传了排球、气排球运动，推动全民排球、气排球运动的普及性。

“我喜欢吹萨克斯，还喜欢跆拳道，每次上课、练习的时候都觉得很放松、很快乐。”5月17日，洛南县第二小学六年级12班张炫说。

据了解，洛南县第二小学坚持落实好课间操和眼保健操，中午还设有专门的活动时间。值得一提的是，学校开设了“三个课堂”。其中，“第二课堂”社团教学多姿多彩，种类丰富，设有轮滑、跆拳道、气排球等9个课程，充分满足了学生需求。

“一年级武术操、二年级跆拳道、三年级功夫扇……一个年级一个主题。我们每年有两次运动会，一次体育艺术节，每月进行一场趣味运动比赛。”说起社团活动，洛南县第二小学校长李尚荣如数家珍。西街小学则根据自身场地、器材、师资设立了别具一格的“朗诵操”，以古诗文为背景音乐，学生在做操时跟读朗诵，将传统文化与体育锻炼相结合。

“安塞腰鼓也一直是西街小学的传统项目，这项活动孩子们乐于参与，既能健身又能学习传承特色文化，之前学校特意从陕北安塞邀请了老师来授课，现在每一届四年级学生都要学会打腰鼓。”西街小学副校长高鹏向记者介绍。

重视劳动教育 培养学生劳动技能

5月16日下午，在洛南县第二小学劳动实践教室“学生厨房”里，小学生们有模有样地切土豆丝、摊煎饼，大家互相配合，忙得不亦乐乎。

“我们几乎每天都会开展这样的劳动课，孩子们按班级轮流上课。大家在一起做饭的过程不仅学



洛南县“嘉宏杯”青少年学生排球气排球联赛

到了劳动技能，而且学会了分享、谦让等餐桌礼仪，更在团结协作中增进了感情。”据洛南县第二小学德育处主任任俊介绍，这样的课程很受学生欢迎，大家都是自己从家里带食材，家长把好第一关，老师再把第二关，确保食材新鲜安全。

六年级12班的学生居嘉欣开心地说：“我们上次来厨房包了饺子，大家吃完后一起把厨房打扫干净。我们学校的活动可多了，我很喜欢！”

院子里的“开心农场”责任田引起了记者的注意。这片小小的土地里，整整齐齐地栽着小葱、小青菜、豆角苗等农作物，一根根青苗在阳光的照耀下蓬勃地向上生长着。据李尚荣介绍，校内目前共有19块班级责任田，校外在城关街道底村农耕体验园还租了8块，现在种植的很多蔬菜已经成熟了。

西街小学的劳动教育也做得有声有色。5月4日，二年级7班的吕思涵小朋友在劳动实践记录表上写道：“通过本次劳动，我明白了自己的事情自己做，家里的事情帮着做，集体的事情要抢着做！”并且附上两张自己正在洗袜子的照片，照片里的小女孩笑容灿烂。

翻开厚厚的“劳动励心智、实践促成长”实践基地种植活动装订册，一幅幅图文并茂的学生作品展现在眼前。《胡萝卜成长记》《青菜的成长过程》《芒种》……色彩鲜明，画工细致，想象力充沛。学生们还画出了土豆成长的过程，详细记录了西瓜、蒜苗等农作物的播种期、收获期、生长期、适宜温度及注意事项。

据了解，西街小学还在社团活动中引进了草编、静读书、皮影等，丰富学生课堂，传承洛南特色非遗文化。洛南县职业教育中心则更注重劳动与所学专业相结合。“像我们学校的汽修、新能源汽车等专业通过申报产教融合基地，由在校学生利用周末或节假日自行排班管理，面向社会开设汽车美容、保养、维修等项目，不仅能够为学生提供丰富的实践机会，还能积累经验，目前也积累了不少客户。”焦占武说。

洛南县教育和体育局局长武锋信心满满地说：“学生手机出校园体育劳动进校园，在我县开展以来，学生自律意识明显增强，身心素质明显提高，学生近视率、肥胖率明显下降，我们一定要把好事办好，把实事办实。以挺膺担当、奋发有为的姿态，敢作善为抓落实，以该项工作的实效助力教育高质量发展，不断回应洛南人民新期待。”

“下一步，我们将持续强化认识提站位，加强领导增合力，严格规范强管理，挖掘资源抢先机，总结凝练建体系，加强督导创特色，搭建平台促提升，全力把学生手机出校园体育劳动进校园工作，持之以恒抓实抓细，丰富内涵见实效，努力开创洛南教育高质量发展新局面。”武锋表示。



洛南县学生手机出校园体育劳动进校园工作推进座谈会



洛南县职业教育中心学生在产教融合基地参加实践学习

沙滩排球运动基本知识

沙滩排球(beach volleyball)也叫“海滩排球”，简称“沙排”，由排球运动演变而来，在沙滩上进行的排球运动，起源于美国，具有较强的娱乐性、健身性和大众性。沙滩排球的主要组织机构有国际排球联合会、亚洲排球联合会、中国排球协会沙滩排球委员会。1987年举办第一届世界沙滩排球赛，于1996年正式进入亚特兰大奥运会。中国于1989年在北戴河与中国台北队进行首次沙滩排球友谊赛。1992年，国际排联决定正式介入沙滩排球的组织工作，并成立了“世界沙滩排球委员会”，制定了统一的比赛规则。1996年成为第26届奥运会比赛项目。

国际沙滩排球比赛采用2人制，其基本规则、场地大小、排球大小、得分和交换发球权等方面与室内排球运动基本一样。赛制分别有一局制和三局二胜制两种，一般采用三局二胜制。每局拥有发球权一方才能得分，先得21分者赢得一局。如果双方打成20比20平时，净胜2分一方才能获胜。

沙滩排球比赛场地包括比赛区和无障碍区。比赛区为长16米、宽8米的长方形场地。场地边线外和端线外的无障碍区至少宽5米。比赛场地空空的无障碍空间至少高12.5米。比赛场地的地面是水平的沙滩，沙滩必须至少40厘米深，其中没有石块、壳类及其他可能造成运动员损伤的杂物。比赛场上所有的界线宽为5—8厘米，界线与沙滩的颜色须有明显的区别，并且由抗拉力材料的带子构成。

排球运动科普知识

商州公安严厉打击涉电信诈骗违法犯罪

本报讯(通讯员 周亚军)近日，商州公安分局反诈中心重拳出击，一举打掉跨省流窜商州的专业“取现车队”，破获诈骗案件3起，先后抓获并刑拘犯罪嫌疑人5人。

5月12日，商州公安分局反诈中心在工作中发现，一支由外省涉诈人员组成的专业“取现车队”在商州区域活动。掌握线索后，分局主要领导高度重视，指派反诈中心经侦打击犯罪分子的嚣张气焰。经分析研判，5月12日17时许，反诈中心民警先后在商州区州城路将犯罪嫌疑人咸某朋、李某宅、李某明抓获。

经查，5月8日，河南籍犯罪嫌疑人咸某朋、云南籍犯罪嫌疑人李某宅、李某明三人牟取非法利益，根据各自“上线”的指示来到商州，伺机实施“洗钱”犯罪活动。5月11日，三人经过明确分工，通过取现的方式，在商州区某银行柜台将

流入咸某朋银行账户内涉嫌诈骗的资金10万元取出，实施“洗钱”犯罪活动。目前，犯罪嫌疑人咸某朋、李某宅、李某明因涉嫌掩饰隐瞒犯罪所得罪被商州公安分局依法刑事拘留，案件正在进一步深挖之中。

4月27日，商州辖区群众袁某某网上刷单时，遭遇电信网络诈骗，被骗资金流入杨某银行账户。5月14日，分局反诈中心经侦打击犯罪团伙和精心研判，将犯罪嫌疑人杨某抓获，杨某对其犯罪事实供认不讳。目前，犯罪嫌疑人杨某已被商州公安分局依法刑事拘留，案件正在进一步侦办之中。

5月15日，分局反诈中心民警前往江西省，将2023年5月12日对商州辖区群众刘某某实施电信网络诈骗的犯罪嫌疑人赖某某抓获归案，押解回商，并依法刑事拘留。目前，案件正在进一步侦办之中。

丹凤公路段开展公路安全隐患排查

本报讯(通讯员 张晓红 刘强)为深刻吸取“广东梅大高速塌方事故”教训，结合安全生产治本攻坚三年行动要求，近期，丹凤公路段积极开展，全力全面开展道路安全隐患排查工作，确保道路安全畅通，保障出行人员生命财产安全。

丹凤公路段细化安全隐患排查工作计划，加大巡查频次及隐患排查力度，对G312、G345公路沿线地质灾害风险点、高危边坡、桥隧涵、路面病害等隐患点进行实地排查，重点查看了桥梁附属设施是否存在安全隐患，边坡是否有空洞、是否稳定，路面是否有新增裂缝、坑槽以及边坡排水系统是否通畅等进行细致全面排

查，对发现的问题现场立即安排专人整改，并实时跟进整改进度，有效防控化解公路安全隐患，保障道路安全运行。截至目前，累计组织安全隐患排查6次，共排查出道路安全隐患12处，已完成整改12处。下一步，丹凤公路段将深刻吸取事故教训，继续秉持“安全隐患零容忍”的理念，将责任层层落实分解到每个岗位，抓细抓实各项措施，扎实推进公路安全隐患排查整改工作不断提质增效，切实把公路安全隐患整改工作做实、做细、做出成效，全力保障辖区公路安全畅通，为社会公众安全出行保驾护航。

公告

2024年5月14日，山阳县自然资源局出具的“陕西五洲矿业股份有限公司山阳县中村钒矿剩余资源量情况说明”和“关于陕西五洲矿业股份有限公司运输平洞在采矿权范围以外情况说明”两份说明，因情况变化，现声明作废。
特此公告

山阳县自然资源局
2024年5月22日

声明

●洛南县高耀镇里龙村股份经济合作社的开户许可证丢失，账号为961001010006248905，开户行为中国邮政储蓄银行股份有限公司洛南县华阳路支行，核准号为J8032000443501，声明作废。

●陕西省山阳县天桥乡曹皓宇、查显珍、夏敬兴、夏书焕、夏书兰的房产证丢失，证号为陕(2021)山阳县不动产权第0004772号，房屋坐落于山阳县西照川镇西川村下堰组西川安置点15号楼3单元102，面积为122.23㎡，声明作废。

●西安市灞桥区纺三路1号附1号车江华的国有土地使用权证丢失，证号为洛国用(2010)第0010015号，坐落于陕西省洛南县城关街道刘涧社区东城大道东段，面积为240㎡，声明作废。

●丹凤县江南家居建材物流有限公司的银行预留印鉴个人私章(郑安武)丢失，无防伪码，声明作废。

●陕西省商洛市山阳县西照川镇秦才溪的《出生医学证明》丢失，编号为P610270360，声明作废。

●陕西省商洛市山阳县西照川镇秦才溪的《出生医学证明》丢失，编号为R610364272，声明作废。